

MEDIOS DE COMUNICACIÓN

根据UC3M和USC一项研究表明——西班牙年轻人比年长的人更不愿相信科学

一项由马德里卡洛斯三世大学(UC3M)和圣地亚哥-德孔波斯特拉大学(USC)进行的研究, 调查分析了西班牙人在COVID-19疫情期间如何获取信息, 以及他们对新闻记者、媒体、科学界、政府和卫生当局在此期间所作出表现的看法。研究得出的结论之一是, 与老年人相比, 除了其他问题之外, 年轻人对科学的信任低于年长的人。

在18至24岁的年轻人中, 只有72.6%认同用科学寻求真理并将其公开;而在65岁以上的成年人中, 则有90.2%支持这一说法。此外, 在同年龄段的年轻人中, 认为科学对人类构成威胁的比例几乎是持有此观点的老年人的三倍。这些研究数据来源于最近由UC3M和USC的研究人员在《专业信息》期刊上发表的论文。

这些结果表明, 年轻人对科学的不信任与日俱增, 这也解释了为什么在这个群体中从事科学岗位的稀缺。研究人员之一, UC3M传播系新闻学教授卡洛斯·埃利亚斯(Carlos Elías)指出:“年轻人不愿意选择从事科学、技术和数学方面的职业, 因为他们认为科学不是寻求真理的方法, 甚至对人类未来构成危险。”

“这是一个悖论, 也是非常令人担忧的。西班牙历史上获得最多信息和教育资源、受过最好教育的一代人, 却是消耗最少信息和最不信任科学以及新闻业的人, 而这两个领域都致力于寻求真理。我们必须对此进行深刻的反思。”论文联合撰写人, USC新闻学教授阿尔贝托·奇安(Alberto Quian)表示。

这项研究结果表明, 年龄和意识形态是最能影响使用不同类型信息来源的因素。就传统媒体的消费而言, 咨询最多的是位于政治中心的人士;左派则倾向于官方渠道(例如卫生部门);与之相反, 右派更喜欢研究机构(例如CSIC、卡洛斯三世研究所等)或大学。另一方面, 研究人员指出:“反疫苗人士更喜欢替代性来源(例如《第四个千年》或《自由的血统》等节目)。这是因为传统媒体对是支持打疫苗的。”

研究由欧洲区域发展基金(FEDER)、马德里自治区联合科学与创新部资助。该研究的结论基于一份包括1,800名西班牙成年居民参与的描述性调查。调查对象来自17个自治区, 调查时间为2022年6月6日至22日。

该科研成果可以应用于教育和公共政策领域。根据研究人员卡洛斯·埃利亚斯指出:“我认为需要在小学、中学和大学加强‘教育传播’, 以便年轻人能够理解可靠的信息来源, 科学和科学方法的影响。”

更多信息:

作者: 奇安·阿尔贝托(Quian, Alberto); 埃利亚斯·卡洛斯(Elías, Carlos); 索恩加斯·佩雷斯·若塞(Soengas-Pérez, Xosé)(2023)。

《Covid-19 疫情期间的信息消费和公民对信息来源的看法——基于民意调查的情况研究》

“Consumption of information and citizen’s perception of the sources consulted during the Covid-19 pandemic: A study of the situation based on opinion polls”.

期刊《专业信息》

v. 32, n. 4, e320413

<https://doi.org/10.3145/epi.2023.jul.13>

视频: <https://www.youtube.com/watch?v=HcvWwwQNWmg>